

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения  
(СИУ РАНХиГС)»

**Совершенствование уголовной ответственности за преступления в сфере миграции**

*Гербер Анастасия Евгеньевна*

*Студент (бакалавр)*

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия  
*E-mail: anastasiiagerber@gmail.com*

В настоящее время в Российской Федерации актуальной проблемой является ситуация в сфере миграции, которая приобретает все более серьезные масштабы. Одним из самых тревожных аспектов данного вопроса выступает ежегодный рост количества преступлений, которые каким-либо образом связаны с организацией незаконной миграции. Данный факт приводит к тому, что законодатель ужесточает санкции за преступления в миграционной сфере. В рамках данного вопроса важно сопоставить наказания за различные деяния одной категории: организация незаконной миграции и совершение убийства. На первый взгляд, может показаться, что такие преступления не сопоставимы по своей тяжести. Однако законодатели применяют жесткие меры к организаторам незаконной миграции, что вызывает общественное недовольство и вопросы о справедливости таких санкций.

Существует несколько причин, способствующих ужесточению наказаний. С ростом глобальных миграционных потоков увеличивается и число случаев незаконной миграции. С начала 2024 года число нелегальных мигрантов в России выросло примерно на 40%, по состоянию на 1 октября таких иностранцев было более 740 тыс.

Законодатели аргументируют факт ужесточения наказаний необходимостью обеспечения безопасности граждан. Нелегальные мигранты могут быть связаны с преступными группами, поскольку было установлено, что теракт, произошедший в «Крокус Сити. Холле», был совершен с участием иностранных граждан. Также, статистические данные демонстрируют, что количество преступлений, связанных каким либо образом с незаконной миграцией, движется только вверх. Рост количества таких преступлений на момент 2023 года составил 79,6%. 2024 год так же не отличается показателями: уже за первые 7 месяцев показатели возросли в 2,8 раз (по отношению к первым семи месяцам 2023 года).

Федеральный закон от 09.11.2024 N 383-ФЗ вводит ч. 3 ст. 322.1 и относит организацию незаконной миграции, «... совершенную организованной группой или в целях совершения тяжких или особо тяжких преступлений на территории РФ» к категории особо тяжких преступлений (в соответствии со ч. 5 ст. 15 УК РФ). Это значит, что законодатель устанавливает характер и степень общественной опасности вышеуказанного деяния со ст. 105 УК РФ «Убийство».

Убийство воспринимается законом и обществом как одно из самых тяжких деяний, и санкция за него является достаточно строгой (в соотв. со ст. 105 УК РФ): «..наказывается лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет..». В то же время организация незаконной миграции может рассматриваться как менее опасное деяние, предусмотренное Уголовным кодексом, но наказание за него (в соотв. с ч. 3 ст. 322.1 УК РФ) варьируется от восьми до пятнадцати лет лишения свободы. Такое различие в восприятии создает напряжение как между законодательством, так и между ожиданиями и оценками общества.

Нельзя забывать, что уголовное право строится на принципах справедливости и соразмерности наказания. Так, ст. 6 УК РФ предписывает: « Наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны

быть справедливыми, то есть соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного». Однако, в случае с миграционными преступлениями, а именно организацией незаконной миграции, возникает вопрос о том, насколько справедливо уравнивать наказания за такие разные по своей природе деяния.

Такие радикальные меры в отношении ст. 322.1 УК РФ формируются на основе распространенных негативных показателей, и стремлении снизить количество совершаемых преступлений путем введения более строгой санкции.

Однако, такое законодательное уравнивание ст. 105 УК РФ и ч.3 ст. 322.1 УК РФ и отнесение их к одной категории тяжести может создать некоторые проблемы. Ужесточение наказаний может привести к ситуации, когда организаторы незаконной миграции получают более строгие наказания, чем лица, совершившие убийство. Данный факт вызывает вопросы о справедливости и пропорциональности уголовного законодательства.

Кроме того, такие жесткие меры могут изменить отношение к мигрантам в РФ и привести к усилению социального напряжения. Общество может начать воспринимать всех мигрантов как потенциальных преступников, что усугубляет развитие предвзятого отношения и дискриминации.

Нелегальная миграция составляет потенциальную угрозу для государства, поскольку является доступным способом проникновения на территорию РФ террористических и иных экстремистских групп. Это является актуальной проблемой в условиях современной обстановки и может представлять достаточную угрозу для безопасности как государства, так и его граждан. Нельзя отрицать, что процесс ужесточение наказаний за преступления в сфере миграции сложен, поэтому он требует внимательного анализа и взвешенного подхода к законодательным изменениям. Сравнение санкций, применяемых в отношении лиц, совершивших убийство и лиц, ставших организаторами незаконной миграции, требует пересмотра уголовного законодательства. Поскольку целью уголовного закона является достижение как законодательной, так и социальной справедливости.